

# 铁路夫妻档 同守春运路

每年春运,为了保障旅客的出行安全,铁警和铁路工作人员或是穿梭在股道和旅客间,或是坚守在车站和列车里,守护着每一位旅客的回家路。其中有很多铁路“夫妻档”舍小家顾大家奋战在一线岗位上,用默默付出谱写一曲新时代的劳动之歌。

## 除夕的坚守

任宏亮是合肥铁路公安处宣教室的一名民警,他的妻子刘璐是合肥客运段的一名列车长。作为进京列车的增援警力,得知妻子除夕出乘后,任宏亮主动承担了当天同一趟车的值乘任务。

“铁路特色嘛,能团圆一次是一次。虽然孩子还不到两岁,但有父母照顾我们就放心了。”任宏亮说。1月31日,农历大年三十,任宏亮和刘璐共同值乘由合肥南开往北京南的G252次列车。这趟列车是合肥南开往北京南最早的一趟列车,早上7时04分就要发车。为了不耽误值乘,夫妻俩5时许就从家里出发了。发车前,两人还有很多工作要做,除了按时签

到,还要对车厢内外进行巡视,确保一切正常。列车运行途中,夫妻俩和同事们一起开展治安巡逻、进京人员健康码查验、重点旅客帮扶等工作,全力确保旅客列车运行安全。

两条不一样的轨道,在相同的使命和坚守前交汇。在两人看来,确保每一位旅客顺利登上回家的列车,将每一位旅客安全送回家,便是他们最欣慰的事,“只要车上还有一位旅客,我们就必须坚守岗位。”

## 对讲机里的幸福

“服务台,服务台,进站口来了一名乘坐轮椅的旅客,是从南边上去的,你关注一下……”  
“对讲机里是我丈夫的声音,他在一楼。”余亚亚说。

“6号站台,G3136检票,G3136检票……”  
“刚才我媳妇的声音,听到她说话挺高兴的。”高文超说。这是今年春运期间发生在阜阳北站的一幕。高文

超和余亚亚是一对结婚五年多的铁路“夫妻档”,两人都是阜阳北站的客运员,又在同一个客运班组。然而,因为工作原因,夫妻二人平常就难得在家里见面,春运期间更是如此。

春运期间,高文超主要负责进站旅客安全检查工作。安保工作是重中之重,安检人员要在节日期间对旅客随身携带的携带品件件过机检查,确保不遗漏一件危险品。做好安检工作的同时,他还要到站台上接车,忙起来连喝水的时间都没有。余亚亚主要负责检票工作。她说,这项工作看似简单,但要做到让每一位旅客都满意也并非易事。“如果是始发车,一趟就有近千人,有时需要半个小时才能完成检票,要是连着放客的话,基本上就没有休息时间了。”

自2017年组建家庭,今年已是两人在岗位上共同度过的第六个春节。虽然在同一个班组,岗位相隔不到100米,但是一天下来,夫妻俩经常忙得连招呼都打不了。对于他们来说,每天能从对讲机里听到对方的声音,就是一种幸福。(本报记者 蒋云帆)

本报讯 2月5日,池州的方先生

来到池州市公安局,将一面写有“感谢人民好警察 救命之恩永难忘”的锦旗送到该局特警支队民警胡建川、马超手中,感谢民警对其家人的及时救助。

原来,2月4日17时46分,池州市公安局110指挥中心接警称,在池州市主城区杜坞大桥有一男子落入冰冷的河水中。该中心立即指令池州市公安局特警支队、贵池公安分局杏村派出所等警力前往救援,同时联系消防部门、120急救中心前往支援。

四分钟后,率先赶到现场的池州市公安局特警支队民警胡建川、马超发现,一男子在河中央漂浮沉沉,对警方的呼喊并未作出回应。现场环境复杂,被困人员位于距离岸边约50米处的河水中间,河水淹没了他的大部分身体,只露出头部。见此情景,胡建川和马超边跑边套上救生衣,当机立断跳入河中救人。

河水冰冷刺骨,胡建川却不假思索,迅速游向落水男子。经过几次调整,胡建川最终接近落水男子,不断呼唤他,但其依然没有反应。胡建川只能将落水男子的头部托离水面向岸边游去,在其他特警队员的协助下,将在河水中已经冻僵的男子营救上岸。

此时落水男子已昏迷不醒,特警队员们立即对其实施心肺复苏。待男子恢复意识后,在场人员合力将其抬上正在岸边等候的救护车,送往医院紧急救治。经过救治,男子转危为安。

为表彰先进,激励广大公安民警担当作为,2月5日,池州市公安局举行授奖仪式,池州市副市长、市公安局局长马家利为胡建川和马超颁发了奖章、证书及奖金,勉励他们珍惜荣誉、发扬成绩,再接再厉、再立新功。(池宣 本报记者 蒋云帆)

## 男子意外落水命悬一线 民警及时救助化险为夷

## 七个画面入选开幕式短片 铜陵籍摄影师助力冬奥会

本报讯 2月4日,北京2022年冬奥会在国家体育馆“鸟巢”盛大开幕。当晚,开幕式上“二十四节气倒计时”短片惊艳世界。短片的第一个画面——长城航拍,是铜陵籍摄影师王启宏所拍摄,而二十四节气画面中,有六个画面也出自王启宏之手。

据了解,王启宏今年41岁,是铜陵市义安区顺安镇人,1999年参军离开铜陵,退伍后留在北京工作。他酷爱摄影,是一名“长城摄影师”,六年拍下30多万张照片,记录长城的四季美景。

去年12月,在朋友的推荐下,冬奥会总导演张艺谋找到王启宏,希望为开幕式找一些照片、视频素材。经过三四个小时的选片,最终选定了三段长城视频素材。在看了王启宏拍摄的其他照片后,张艺谋导演又选了一些片子,其中

就有二十四节气画面中的六个画面。

“请容我骄傲一下!”2月4日晚,王启宏和朋友们观看冬奥会开幕式直播后,在朋友圈写下了这句话。这句骄傲,为祖国,也为自己。开幕式倒计时展示二十四节气,画面唯美大气,展现中国传统文化。短片一经播出,收获好评无数。而三分多钟的短片中,就选用了王启宏所拍摄的七个画面:长城航拍、惊蛰、春分、小暑、大暑、大雪、小寒。

王启宏说,在开幕式上看到自己拍摄的这些画面后,感到特别惊喜,“我拍摄的素材能受到张艺谋导演的青睐,荣登冬奥会开幕式,感到万分激动。作为一个铜陵人,能为北京冬奥会贡献出安徽力量,很荣幸也很自豪。”(卢振合)

## 冰雪运动掀热潮

2月5日,在合肥市一处滑冰场,小朋友们正在进行冰球训练。随着北京冬奥会的举行,冰雪运动得到大力推广和普及。寒假期间,青少年纷纷加入其中,在强身健体的同时,感受冰雪运动魅力,乐享美好时光。

方好/摄



## 安庆一男子遇车祸身亡 家人捐赠器官彰显大爱

本报讯 1月30日,一份珍贵的“生命礼物”,让雪后初霁的合肥收获新春的温暖与感动。安庆市太湖县的朱大哥遭遇车祸,重伤不治。经过协商,家人决定捐出他的器官和眼角膜。“想到爸爸的器官还在别人身体里活着,我就觉得他还没有走。”朱大哥的儿子朱明(化名)说。

朱明说,父亲是一位普通的打工者,一辈子勤勤恳恳工作,平时就是个热心肠。“爸爸平时就十分乐于助人,受他的影响,我也加入了器官捐献志愿者的队伍,我相信爸爸会支持我们的决定。”在全家人的支持下,朱大哥捐献的肝脏、肾脏、心脏和角膜可以为四位器官衰竭患者带来新生,为两位眼病患者带来光明。

当天清晨6时,器官获取手术开始,随后,肝脏、肾脏移植手术在中国科学技术大学附属第一医院顺利进行。通过中国人体器官分配与共享系统,捐献的心脏通过高铁转运至湖北武汉,当地一位终末期心脏病患者重新恢复有力的心跳。(曹静 方萍 李鹏飞)

## 检察院助力维权 农民工安“薪”过年

本报讯 春节前夕,在淮北市相山区人民检察院的支持和帮助下,郭某某等13名农民工拿到了被拖欠九个多月的23.8万元工资,讨薪之路画上圆满句号。

据了解,冯某某挂靠某建筑劳务公司与淮北市某置业公司签订施工合同开始作业,拖欠郭某某等13名农民工工资23.8万元。2021年1月16日,淮北市人力资源和社会保障局向冯某某送达《劳动保障监察限期整改指令书》,冯某某有能力支付却拒不支付。

2022年1月6日,相山区人民检察院民事检察部门在落实省检察院“检察蓝”助力解决农民工讨薪专项行动中发现该线索后,立即将该线索移送本院刑事检察部门。1月10日,刑事检察部门向淮北市人力资源和社会保障局发函,建议将该条涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪线索移送公安机关查处。1月19日,公安机关对该案立案侦查,1月25日,冯某某被劝投投案,当日,冯某某足额支付上述13名农民工被拖欠的工资。

自“检察蓝”助力解决农民工讨薪专项行动开展以来,相山区人民检察院依据省检察院《关于深入开展“检察蓝”助力解决农民工讨薪问题专项行动的通知》

精神,切实增强政治自觉、法治自觉、检察自觉,压实部门职责,扎实做好农民工等群体民生司法保障工作。主动融入相山区根治拖欠农民工工资工作中去,积极与人社、住建、公安、法院等单位对接,共同筑牢农民工“护薪”体系,提升相山区根治拖欠农民工工资工作水平,确保付出辛勤汗水的农民工按时足额拿到应有的劳动报酬。

针对农民工反映被公司拖欠工资、押金等信访事项,相山区人民检察院迅速核实农民工与公司劳动关系,协助其准备欠薪证明、申请书等证据材料。通过综合运用远程视频接访、院领导包案等措施快速审查,并第一时间移送民事检察部门办理,以实实在在的司法为民举措,把党和国家的温暖传递给信访群众。

下一步,相山区人民检察院将持续发挥检察机关法律监督职能,着力解决人民群众最关心最现实最直接的利益问题,切实维护农民工等弱势群体合法权益,助推“检察为民办实事”取得成效,让人民群众在每一起案件中都能感受到公平正义,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。(俞晓萌)

## 阜阳一名医生推迟婚礼 只为捐髓挽救他人生命

本报讯 “虽然我和这位患者不曾见面,但我希望能把捐献的造血干细胞当作一份礼物送给他,愿他早日康复。”近日,谈起为捐献造血干细胞而推迟婚礼,阜阳市太和县人民医院医生张晨表示自己并不后悔,而这场迟到的婚礼有望在春节后补上。

张晨是太和县人民医院心血管内科的一名医生。2020年,她在北京实习时,成为中华骨髓库造血干细胞捐献志愿者。2021年12月初,张晨接到一个特殊的电话,称她与一名身患血液病的27岁患者初次配型相合,询问她是否愿意进行高分辨检测和全面体检。

虽然张晨内心十分激动,但她的家人却有所顾虑,因为她和男友计划近期举办婚礼。经过张晨的耐心劝说,家人最终同意。

很快,张晨来到北京同仁医院,顺利通过了高分辨检测和全面体检。20天后,已回到阜阳的张晨收到了捐赠通知书,她再次奔赴北京。医生从她体内分离出了252毫升造血干细胞悬液,为一名血液病患者送去生命的希望。(刘泉)

## 招聘会上“春风”暖

2月8日,芜湖市三山经济开发区人社局举办新春网络招聘会,邀请辖区70余家企业代表走进直播间,与网友在线互动交流,现场进行岗位推荐。今年春节以来,该区已举办三场“春风行动”网络招聘活动,提供近3000个就业岗位,网络直播浏览量突破18万人次,已有1200余人达成初步就业意向。(程依宝/摄)



## 抢收蔬菜保供应

2月7日,在合肥市庐阳区大杨镇岗西村一蔬菜基地,党员志愿者冒着风雪帮助菜农抢收、搬运蔬菜,保障雪天“菜篮子”供应。(葛传红/摄)



## 农家书屋飘书香

2月5日,村民们在安庆市怀宁县月山镇农家书屋里读书度新春。春节前后,怀宁县各镇的许多村民和返乡农民工走进农家书屋“充电”,农家书屋成为村民们过新年的好去处。(檀志扬 李心正/摄)